

聚焦·叙利亚危机

# 土耳其出兵叙利亚 美土俄棋局怎么走



外交部表示

## 赞赏日本NHK电视台 揭露731部队罪行的勇气

新华社北京1月22日电(记者 闫子敏)针对日本NHK电视台播出731部队纪录片一事,外交部发言人华春莹22日表示,中方赞赏日本国内有识之士揭露和直面历史真相的勇气,希望日方认真倾听国内外的正义呼声。

在当日例行记者会上,有记者问:日本NHK电视台21日晚播出731部队纪录片,详细揭露了日本731部队在中国东北地区秘密进行人体实验、研发细菌武器的丑陋罪行。中方对此有何评论?

华春莹说,第二次世界大战期间,侵华日军对中国人民发动了令人发指的细菌战,有关史实铁证如山,不容否认。

“我们赞赏日本国内有识之士揭露和直面历史真相的勇气,希望日方认真倾听国内外的正义呼声,正确认识和深刻反省日本军国主义侵略历史,切实尊重中国和其他亚洲受害国人民的感情。”她说。

## 世贸组织成员普遍对中国 坚持多边贸易体制表示肯定

新华社北京1月22日电(记者 闫子敏)外交部发言人华春莹22日在例行记者会上答问时表示,世贸组织成员普遍对中国坚持多边贸易体制表示肯定。

据报道,有美国官员19日称:美国当年支持中国加入世贸组织是“错误的”,因为这并没有使中国经济更开放。华春莹就此表示,中国自从加入世贸组织以来,严格遵守规则,认真履行义务,为多边贸易体制的有效运转和发展作出了重要贡献,各国也从同中国的贸易中获益。同时,中国始终坚持走改革开放道路,坚定支持开放型世界经济,不断完善营商环境,是多边贸易体制的维护者、建设者、贡献者。

“事实上,世贸组织成员普遍对中国坚持多边贸易体制表示肯定,并期待中国在多边贸易体制中发挥更大作用。”华春莹说。

“与此同时,大家都看到了,恰恰是美国采取的单边主义做法、发出的单边主义声音,是对多边贸易体制前所未有的挑战。许多世贸组织成员已对此表达了担忧。”华春莹说,“我们希望美方正确看待中国,同时以自身实际行动切实维护多边贸易体制。”

“我们已经多次说过,中美经贸关系本质上是互利共赢的。作为世贸组织的重要成员,中美双方都应维护世贸组织规则的权威性,共同完善以世贸组织为核心、以规则为基础、公平开放的多边贸易体制。”华春莹说。

土耳其军队21日进入叙利亚境内阿夫林地区,推进针对美国在叙盟友、叙利亚库尔德武装“人民保护部队”的“橄榄枝行动”。这是一年多来,土耳其第二次越境进入叙利亚并采取军事行动。

随着土耳其出兵,美土俄三方角力加剧,给美土、俄土和美俄关系增添微妙变量。尤其是美俄关系,双方“摩擦面”可能因这一热点事件而放大,凸显两国掩盖在叙利亚反恐目标下的地缘政治博弈。

土耳其 抢先机

依照土耳其总理比纳利·耶尔德勒姆的说法,“橄榄枝行动”将以速战速决的方式推进,目的是在阿夫林建立一个纵深30公里的安全区。

库尔德势力一直是土耳其心头大患。土耳其最为人所知的分裂组织是库尔德工人党。这一组织1979年创建,试图借助武力在土耳其、伊拉克、伊朗与叙利亚交界处的库尔德人聚居区建立独立国家,由土耳其、

美国和欧洲联盟认定为恐怖组织。长期以来,土政府认定“人民保护部队”是库尔德工人党在叙利亚的分支。

新华社前驻安卡拉分社首席记者郑金发说,一方面,土耳其政府一直担心叙境内库尔德势力坐大,激发土国内分离主义倾向,危及国家安全与稳定;另一方面,美国主导的国际联盟近年支持以“人民保护部队”为主体的“叙利亚民主军”,为

后者提供军事装备和培训,本月中旬又宣布将为维护叙边境安全与“叙利亚民主军”共同组建新的武装部队,触及土耳其政府“红线”,成为它这次出兵的直接原因。

“2016年7月土耳其未遂军事政变后,土美关系持续紧张。”郑金发说,“土耳其这次军事行动既有保障自身安全的考虑,也不乏借机‘秀肌肉’、在地区显示实力的想法。”

美国 保存在

作为引发土耳其军事行动的导火索,美国主导的国际联盟决定在叙境内组建以库尔德人为主的“边境安全部队”,意图值得玩味。

中国现代国际关系研究院美国所学者孙成昊说,美国一方面仍有反恐考量,担心极端组织“伊斯兰国”卷土重来,

希望借助地方安全力量防范恐怖主义势力;另一方面,美国想借反恐为由继续保持地区军事存在,遏制伊朗、俄罗斯和叙利亚巴沙尔·阿萨德政府的联盟力量在地区做大。

“美土双方表态和举措无助于缓和两国业已紧张的关系,甚至可能加剧不信任和不

理解。”孙成昊说,“美俄关系则有可能因这一事件变得更为复杂。美俄先前因拥有共同反恐目标而在叙利亚达成‘有限合作’,但随着反恐任务重要性降低,掩盖在反恐目标下的地缘政治博弈上升,导致两国间摩擦可能因特定事件而放大。”

俄罗斯 乐观望

土耳其出兵越境打击库尔德武装,一直盘旋叙利亚局势的俄罗斯似乎取“观望”姿态。

俄罗斯外交部先前提说,俄方人员已撤离阿夫林地区。土耳其NTV电视台报道,土总理耶尔德勒姆21日说,就土方军事行动,土方“在俄罗斯政府

调解下,正与叙利亚政府沟通……俄罗斯不反对这一行动”。

中国社科院欧亚所研究员李勇慧认定,某种程度上,土耳其这次军事行动得到俄罗斯“默许”,“换句话说,只有在俄土关系回暖背景下,土耳其才能采取这样的行动”。

李勇慧说,俄罗斯暂时将采取观望态度,因为俄方乐见土耳其军队借由军事手段牵制部署在叙利亚的美军,让俄罗斯得以进一步巩固在叙控制地区。

“可以预见,俄美在叙利亚争夺主导权的斗争今后将更加激烈。”她说。新华社特稿

这是1月21日在土耳其哈塔伊省叙边境地区拍摄的土耳其部队。新华社发



## 土耳其边境城市 遭火箭弹袭击1死32伤

新华社安卡拉1月21日电(记者 秦彦洋 施春)位于叙边境的土耳其哈塔伊省雷伊汉勒市21日遭火箭弹袭击,造成1人死亡、32人受伤。

雷伊汉勒市市长侯赛因·尚韦尔迪对媒体表示,3枚火箭弹从叙利亚境内发射,在该市造成1人死亡、32人受伤,一些房屋和车辆被毁。

另据报道,土耳其基利斯省当天凌晨遭来自叙利亚

方面的火箭弹袭击,造成1人受伤。

土耳其军队20日开始发起对叙利亚北部阿夫林的军事行动,打击叙利亚库尔德武装“人民保护部队”。

土耳其认为“人民保护部队”是库尔德工人党在叙利亚的分支。库尔德工人党成立于1979年,寻求通过武力在土耳其与伊拉克、伊朗和叙利亚交界地带库尔德人聚居区建立一个独立国家,被土政府列为恐怖组织。

## 文在寅希望半岛对话氛围 在平昌冬奥会后能够延续

新华社首尔1月22日电(记者 陆睿 姚琪琳)韩国总统文在寅22日说,以平昌冬奥会为契机而促成的朝鲜半岛南北对话应在冬奥会结束后延续下去,而达成这一目标需要智慧和努力。

文在寅在主持青瓦台首席秘书和助理会议时作出这一表态。他说,朝鲜参加平昌冬奥会和冬残奥会意义重大,对冬奥会成功举办发挥重要作用,对韩国经济也有益处。当前面临和平解决朝核问题机遇,但是对话氛围能持续至何时不应盲目乐观。

文在寅认为,南北对话应向朝美对话延伸,并进一步发展多样化对话渠道,推动朝核问题和平解决,为半岛带来可持续的和平与繁荣。他希望韩国国民凝聚力量,把握对话机遇,同时呼吁朝方共同努力,换位思考,克服对话中可能出现各种困难。

本月9日,韩朝双方在板门店举行高级别会谈后发表共同声明,就朝方参加平昌冬奥会、双方举行军事部门会谈等事项达成一致。双方强调,还将举行各领域会谈,通过对话协商解决分歧。

## 菲律宾马荣火山喷发危险上升 政府再次疏散周边居民



新华社马尼拉1月22日电(记者 袁梦晨)菲律宾马荣火山22日发生剧烈活动,目前非政府已将该火山的喷发警戒级别提高至4级,并再次疏散火山周围的居民。

根据菲律宾火山地震研究所的监测,22日12时43分,马荣火山突发剧烈活动,喷发出的火山灰柱最高达到1万米。随后该研究所将马荣火山的喷发警戒级别从5级中的3级升至4级,意味着“危险的火山喷发迫在眉睫”。

菲律宾国家减灾管理委员会新闻发言人马拉西甘当天说,当地军队和警察正在帮助居民进行疏散。但她并未透露疏散的具体人数。

目前马荣火山所在的阿尔拜省所有学校均已停课,政府划定的危险区域已扩大至火山周围半径8公里。由于火山附近的空气中飘散着大量火山灰,阿尔拜省政府要求附近居民避免外出,如出门须佩戴口罩等防护措施。

中国驻菲律宾大使馆16日发布公告,提醒在非中国公民勿前往马荣火山景区,已在该地区旅行的人员尽快结束行程离开。公告说,如坚持前往,可能导致面临极高的安全风险。

根据监测,马荣火山本月13日开始出现频繁活动迹象。此前一度有约3.4万名居民被疏散,但此后火山趋于稳定,有部分居民从疏散中心返回家中。

马荣火山位于菲律宾吕宋岛东南部的阿尔拜省,距首都马尼拉约330公里,海拔约2400米,是非境内最活跃的火山之一。过去400年中,马荣火山曾多次喷发,破坏最严重的一次发生在1814年,造成约1200人丧生。

1月22日,位于菲律宾吕宋岛东南部阿尔拜省的马荣火山喷发出大量火山灰。新华社发

## 美国联邦政府“关门”第二天 纽约州自费重开自由女神像

美国联邦政府21日进入“关门”第二天,纽约州决定自掏腰包,重新开放因缺乏经费而暂时关闭的自由女神像。

纽约州长、民主党人安德鲁·科莫21日在记者会上说,自由女神像运营人工成本为每天6.5万美元,“明天将重新开放”。他与州内政沟通后决定,“由纽约州向运营自由女神像的联邦雇员支付酬劳”。

美国有线电视新闻网报道,自由女神像由美国联邦政府国家公园管理局运营。联邦政府20日陷入“停摆”,国家公园管理局宣布自由女神像及其所在的埃利斯岛立即关闭,等候后续通知。当天凌晨,游船始发处张贴景点关闭告示,取消前往自由女神像和埃利斯岛的游船。

“自由女神像关闭,打乱了许多游客的计划”,科莫说。在他看来,保持自由女神像开放是一笔“划得来的投资”,“从游客那里赚到的钱是运营成本的好几倍”。

埃利斯岛曾是欧洲移民进入美国的门户,而这次美国政府再度“关门”的主要原因与移民相关。民主、共和两党纠缠移民政策,致使联邦政府临时拨款法案在国会参议院搁浅。

科莫认为,涉及移民,自由女神像有象征意义,此处景点保持开放格外重要。“对移民关闭大门的想法有违美国理念。”新华社特稿

## 默克尔组阁努力获突破

德国议会第二大党社会民主党(社民党)21日在波恩召开特别党代会,同意与总理默克尔领导的联盟党开展正式组阁谈判。媒体解读,同意谈判基本意味着两党已谈妥主要条件,有望组成“左不右”的联合政府,解除德国政坛僵局。

分析人士认为,当前欧洲民粹主义兴起,中左与中右政治势力同时受到冲击,迫使原本不愿妥协的社民党低头。两党开展结盟谈判,对处于多事之秋的欧洲而言,是个有利稳定的好消息。

## 新闻事实

在当天的党代会上,642名党代表和主席团成员对社民党是否与联盟党进行组阁谈判举手表决,362名代表支持,占总数的56.4%;279名代表反对,11名代表弃权。

随后,默克尔在柏林说:“通往组阁谈判的道路已经扫清。”她呼吁双方在月中下旬之前完成组阁谈判。双方有望又一次组建联合政府。

社民党主席马丁·舒尔茨表示,双方谈判结束后,社民党将把联盟协议交由该党大约45万党员表决。媒体预计,双方可能四五月份才能完成组阁,舒尔茨有望成为新政府的外交部长。

尽管只是启动谈判,但欧洲各界普遍松了一口气。欧洲议会议长塔亚尼在社交媒体上说:“这对欧洲的稳定而言是个好消息。欧洲要推动改革,为民众的问题提供答案,德国扮演着非常重要的角色。”

默克尔也表示,两党结盟谈判中最重要的就是为德国组建一个稳定政府,处理未来挑战,寻求应对办法。

## 深度分析

默克尔执政期间,联盟党与社民党曾两次组成联合政府。但社民党在去年大选前拒绝再与联盟党携手,称民众对联合政府的厌倦降低了社民党支持率。舒尔茨也打算以反对党身份扩张势力、下次选举再图作为。

这一决定导致联邦议会选举结束近4个月,联盟党虽保住第一大党位置,默克尔却迟迟无法开始第四届总理任期。与自由民主党、绿党的组阁谈判破裂后,不肯组建“少数派”政府的默克尔只有谋求与第二大党社民党组阁。

这一牵动欧洲的政治僵局让不合作的社民党支持率跌入历史低谷,如果默克尔被迫重新大选,社民党可能成为去年大选中的第三大党的右翼民粹主义政党德国选择党超越。这让社民党只有选择妥协。

稳定的德国乃至欧洲当前政治生态的呼唤。和西欧许多国家一样,极端民粹思潮正冲击德国,移民问题、社会对立等诸多难题亟待解决。这种局面,需要此前成功长期联合执政的两党携手努力,妥善应对。

作为欧盟的“发动机”,德国还需继续在欧盟改革、应对“脱欧”事务中的关键性作用,两党携手合作也是欧洲之愿、欧洲之福。

据新华社北京1月22日电



1月21日,在德国波恩,德国社民党主席马丁·舒尔茨(前中)与党代会上举手表决。新华社发

## 第一评论

稳定的德国乃至欧洲当前政治生态的呼唤。和西欧许多国家一样,极端民粹思潮正冲击德国,移民问题、社会对立等诸多难题亟待解决。这种局面,需要此前成功长期联合执政的两党携手努力,妥善应对。

作为欧盟的“发动机”,德国还需继续在欧盟改革、应对“脱欧”事务中的关键性作用,两党携手合作也是欧洲之愿、欧洲之福。据新华社北京1月22日电